
 

 

VERBALE NR.54 DEL 08/05/2025  

L’anno 2025, il giorno 8 del mese di maggio, previa convocazione prot. nr. 307 del 30/04/2025, si è riunito il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino per discutere e deliberare sui seguenti punti 

all’Ordine del Giorno: 

1) Approvazione conto consuntivo anno 2024. 

2) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 

3) Terne per concorsi, commissioni, etc. 

4) Richiesta patrocini, nulla-osta, convenzioni, etc. 

5) Parere di congruità parcelle professionali. 

6) Attività formative. 

7) Adempimenti trasparenza. 

8) Aggiornamento della competenza professionale obbligatorio: richieste di esonero e riconoscimento CFP per 

apprendimento formale etc. 

9) Comunicazioni del Presidente. 

10) Varie ed eventuali. 

Alle ore 18:44 sono presenti i Consiglieri: Giovanni ACERRA, Gennaro BUONOPANE, Claudio CASALINO, 

Ylenia COLELLA, Silvana GAMBALE, Maria Cristina LI PIZZI, Roberta MUSCATI, Antonio PISANO, 

Guido Junior SARNO.  

Risultano assenti: Rocco DI PIETRO, Elvio RODIA, Susanna Maria VIGLIOTTA, Paolo DE FALCO, 

Massimo MAGLIO e Antonio FASULO. 

Il Consigliere Massimo MAGLIO ha comunicato l’impossibilità ad essere presente nell’odierna seduta. 

Alle ore 18:45 sono inoltre presenti e partecipano alla riunione il Consulente Fiscale, dott. Antonio 

IANNACCONE ed il Revisore dei Conti, dott. Sergio LUCIANO. 

PUNTO 1 

Prende la parola il Tesoriere SARNO che introduce la discussione sul conto consuntivo 2024 illustrando il 

documento elaborato unitamente al Consulente Fiscale, che interviene più volte durante la relazione del 

Tesoriere in maniera puntuale sui diversi capitoli del bilancio, ingenerandone così una disamina minuziosa sia 

di quelli riguardanti le entrate sia di quelli inerenti alle uscite, chiarendo inoltre alcuni dubbi sollevati dai 

Consiglieri presenti. Dopo la relazione del Tesoriere prende la parola il consulente fiscale che pone l’accento 

sulla positiva gestione dei crediti maturati nei confronti dei colleghi morosi che ha portato all’incasso nel corso 

del 2024 di € 46.215,00. 

Alle ore 19.00 prende parte alla riunione di Consiglio la Consigliera VIGLIOTTA. 

Sentita la relazione del Tesoriere e del Consulente Fiscale, nonché del Revisore dei Conti, il Presidente pone 

alla votazione l’approvazione del bilancio. I presenti, all’unanimità, approvano il bilancio consuntivo 2024.  

Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti di convocare l’Assemblea degli iscritti per l’approvazione del 

bilancio consuntivo, in prima convocazione il 26 maggio alle ore 12:00 ed in seconda convocazione il 27 

maggio alle ore 15:30. 

Conclusasi la trattazione del punto, alle ore 19:25 il Consulente Fiscale ed il Revisore dei Conti abbandonano 

la seduta di Consiglio. 

PUNTO 2 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Sabato GRASSO, prot. nr. 300 del 26/04/2025, il Consiglio 

delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore civile e ambientale, 

con il numero 3375. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Francesco COGLIANI, prot. nr. 301 del 26/04/2025, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore 

industriale, con il numero 3376. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. Sabatino SPERANZA, prot. nr. 314 del 05/05/2025, il 

Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione A dell’Albo Professionale, settore 

industriale, con il numero 3377. 

Esaminata la documentazione prodotta dall’ing. iunior Gianfranco BORRELLI, prot. nr. 315 del 05/05/2025, 

il Consiglio delibera all’unanimità di iscrivere il collega alla sezione B dell’Albo Professionale, settore civile 

e ambientale, con il numero 291B. 

Vista la richiesta, prot. nr. 280 del 18/04/2025, inviata dall’ing. Michele Giuseppe VASTA, iscritto presso 

questo Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale - industriale - 

dell’informazione, con il numero 397, il Consiglio delibera all’unanimità la cancellazione del collega dall’Albo 

Professionale a far data da oggi. 

Vista la comunicazione dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Roma, prot. nr. 276 del 15/04/2025, che 

attesta la presentazione della domanda di iscrizione dell’ing. Luca MELILLO all’Albo degli Ingegneri della 



 

 

Provincia di Roma per trasferimento da questo Ordine il Consiglio delibera all’unanimità di concedere il 

previsto nulla-osta. 

PUNTO 3 

Vista la richiesta, pervenuta tramite email il 30/04/2025, della CIM2020 S.r.l.s. di una rosa di nominativi tra i 

quali individuare un professionista al quale affidare lo “studio di verifica climatica” (climate proofing) 

nell’ambito di un intervento di efficientamento energetico realizzato dalla Società, il Consiglio delibera di 

segnalare tutti gli iscritti che si sono dichiarati esperti in “IMPIANTI TECNICI E CONDIZIONAMENTO”. 

Vista la richiesta prot. nr. 316 del 07/05/2025 dei sigg. Albino FLAMMIA e Antonietta SASSO di una terna 

di collaudatori per la sanatoria dei lavori di costruzione di un piccolo Casotto adibito a deposito/legnaia nel 

Comune di Sturno (AV) alla Via Delle Viti snc, il Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con i 

criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 08/03/2021: Domenico IANNICIELLO (nr. iscr. 637), 

Gioacchino MASTROMINICO (nr. iscr. 2391), Luigi PAGLIARULO (nr. iscr. 836).  

Vista la richiesta prot. nr. 321 del 08/05/2025 del sig. Domenico CALIANO di una terna di collaudatori per la 

sanatoria dei lavori di costruzione di un Locale Deposito interrato giuntato all’esistente Fabbricato Rurale sito 

nel Comune di Montoro (AV) alla Via Boschi 55, il Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con i 

criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 08/03/2021: Michele BARBIERI (nr. iscr.549), Antonella 

ANTONICIELLO (nr. iscr. 1486), Carmine Gerardo PELLECCHIA (nr. iscr. 920). 

PUNTO 4 

Prende la parola la Consigliera GAMBALE che ottemperando alla delega ricevuta nel corso del Consiglio 

dello scorso 23/12/2024 rende edotti i presenti circa gli approfondimenti operati sulla proposta di convenzione 

della azienda “RENA RESORT” di Mondragone (CE). Il Consiglio, ascoltata la relazione della Consigliera 

GAMBALE, delibera all’unanimità dei presenti di aderire alla proposta di convenzione e pertanto da mandato 

al Presidente di compiere tutti gli atti necessari, nonché alla Segreteria Amministrativa di pubblicizzare tale 

nuova convenzione secondo le modalità operate per le precedenti convenzioni sottoscritte. 

Prende la parola il Consigliere Segretario che dà lettura della missiva pervenuta dall’Ordine degli Ingegneri 

della Provincia de L’Aquila riguardante la richiesta di pubblicizzazione dell’iniziativa che, in occasione della 

IV Stracittadina città di L’Aquila, prevede una classifica dedicata esclusivamente agli Ingegneri iscritti presso 

gli Ordini Professionali Italiani. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Consigliere CASALINO, delibera 

all’unanimità dei presenti di dare notizia agli iscritti tramite pubblicazione dell’evento sul sito istituzionale 

dell’Ordine. 

Sempre il Consigliere CASALINO informa il Consiglio della mail ricevuta dal Dott. Tommaso PASSI di 

Europaconcorsi che sostanzialmente informa dell’imminente scadenza del servizio di consultazione gratuita 

del portale offerto a tutti i nostri iscritti ed allega il contratto per il prosieguo del servizio, a titolo oneroso, per 

l’Ordine a partire dal prossimo 1° luglio 2025. Il Consiglio ascoltata la relazione del Consigliere Segretario 

delibera all’unanimità dei presenti di delegarlo ad effettuare una indagine tra gli iscritti che stanno utilizzando 

la succitata piattaforma al fine di valutare l’opportunità di continuare ad offrire il servizio a tutti gli iscritti 

all’Ordine facendosi carico del costo di abbonamento. 

Alle ore 20:18 abbandona la seduta di Consiglio la Consigliera Ylenia COLELLA. 

Ancora il Consigliere CASALINO da lettura della mail pervenuta da Federico FORNO per conto della 

Direzione di “SAIE – La fiera delle Costruzioni”, nella quale lo stesso informa questo Ente che il prossimo 10 

giugno presso l’Aula Magna del Centro Congressi Federico II di Via Partenope a Napoli si terrà un convegno 

tecnico con un focus sugli impianti nel recupero degli edifici storici. Tale convegno si inserisce nei SAIE LAB 

organizzati dal SAIE e per il quale viene richiesta concessione del patrocinio di questo Ordine e la divulgazione 

dell’evento. Il Consiglio dopo aver ascoltato la relazione del Consigliere CASALINO, delibera all’unanimità 

dei presenti la concessione del patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo per il solo evento de quo e da 

mandato alla Segreteria Amministrativa di pubblicizzare l’evento tramite il portate internet del nostro Ordine. 

Nuovamente il Consigliere CASALINO informa i presenti della proposta agevolata di polizza RC 

Professionale pervenuta via mail da Giacomo GENTILE della 4G BROKER SRL. Il Consiglio, ritenendo di 

dover approfondire la proposta pervenuta, delega il Consigliere SARNO a prendere contatti col proponente ed 

a relazionare in una prossima seduta di Consiglio circa le risultanze degli approfondimenti condotti. 

PUNTO 5 

Nulla da trattare. 

PUNTO 6 

Il Presidente partecipa ai Consiglieri la richiesta, pervenuta dal Collegio dei Geometri e dei Geometri Laureati 

della Provincia di Avellino, di co-organizzazione di un Seminario tecnico sulle novità normative e applicative 

del Decreto “Salva. Casa”, da tenersi in Ariano Irpino il prossimo 30 maggio. Il Consiglio delibera 

all’unanimità di aderire alla proposta, delega il Presidente alla fattiva organizzazione dell’evento formativo 

che prevederà il rilascio di 3 CFP; i saluti istituzionali sono delegati al Consigliere LI PIZZI. 



 

 

Il Presidente comunica che nel corso della riunione del 29 aprile scorso del tavolo permanente di consultazione 

di cui al protocollo d’intesa stipulato il 25/07/2023 con la Provincia di Avellino è stata concordata 

l’organizzazione di un evento formativo nell’ambito della “riforma urbanistica della Regione Campania” da 

tenersi il 17 o il 19 giugno, il Consiglio delibera la partecipazione dell’Ordine alla fattiva organizzazione 

dell’evento per il quale saranno riconosciuti CFP agli iscritti partecipanti, delegando il Consigliere Susanna 

Maria VIGLIOTTA alle attività necessarie.  

Prende la parola il Consigliere CASALINO che illustra ai presenti la possibilità di organizzare dei corsi e 

seminari da erogarsi sia in presenza che in modalità FAD vertenti sulle tematiche della prevenzione incendi e 

pertanto validi ai fini dell’aggiornamento obbligatorio dei Professionisti antincendio. Tali eventi formativi che 

toccheranno tematiche quali la resistenza al fuoco delle strutture, gli impianti per energie rinnovabili asserviti 

ad attività soggette al controllo dei VV.F., analisi e rischio per luoghi con pericolo, definizione di scenari di 

incendio potranno essere erogati a partire dal prossimo mese di giugno e per i quali la docenza può essere 

affidata all’ing. Pietro PIRENEO, già relatore di corsi relativi alla prevenzione incendi organizzati dal nostro 

Ordine ed esperto conoscitore della materia così come evincibile dal CV che viene esibito ai presenti. Il 

Consiglio, ascoltata la relazione del Consigliere CASALINO, ritenendo il professionista da incaricarsi per le 

docenze relative ai corsi e seminari proposti idoneo in relazione alle competenze ed esperienze professionali 

maturate, delibera all’unanimità dei presenti di organizzare le n.5 attività formative elencate a partire dal 

prossimo mese di giugno, delegando il Consigliere CASALINO all’organizzazione fattiva ed impegnando 

dall’apposito capitolo di bilancio la somma di € 2.500,00 per far fronte alle spese organizzative. Inoltre, il 

Consiglio delibera di stabilire una quota di iscrizione a tali eventi assommante ad: € 15,00 per i corsi in 

presenza, con un numero minimo di iscrizioni per l’avvio del corso di 30 persone; € 10,00 per i seminari in 

FAD stabilendo un numero minimo di iscrizioni per l’avvio del corso di 50 persone.  

Prende la parola il Consigliere SARNO che illustra ai presenti gli approfondimenti condotti dal Consigliere 

DE FALCO, giusta delega ricevuta nella seduta consiliare del 14/04/2025, circa la proposta di organizzazione 

di un evento formativo sugli interventi di rinforzo strutturale, pervenuta dalla ditta Olympus, illustrando ai 

presenti il programma e le condizioni offerte. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Consigliere SARNO, 

delibera all’unanimità dei presenti l’organizzazione del proposto seminario, previa sottoscrizione di apposito 

accordo di sponsorizzazione che escluda qualsivoglia onere economico a carico di questo Ente, delegando il 

Consigliere DE FALCO a tutti gli adempimenti consequenziali. 

PUNTO 7 

Nulla da trattare. 

PUNTO 8 

per le disposizioni riguardanti la privacy viene omessa la trattazione 

PUNTO 9 

Il Presidente comunica che a seguito del Protocollo d’Intesa, stipulato tra la Provincia di Avellino e gli Ordini 

Professionali, oltre ad attività riguardanti la formazione, come già argomentato al punto 6 della presente seduta, 

è stata programmata la costituzione di un tavolo tecnico per la valutazione di eventuali criticità in relazione 

all’applicazione del “Decreto Salva Casa”. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Presidente, delibera di 

delegare alla partecipazione, in rappresentanza di questo Ordine, il Consigliere VIGLIOTTA. 

Il Presidente comunica che l’ing. Maria FREDA, ha richiesto di poter utilizzare temporaneamente una quota 

associativa UNI versata dall’Ordine, per partecipare, quale nostra rappresentante, alle attività normative delle 

Commissioni Tecniche UNI e, in particolare, ai lavori di trasformazione prassi di riferimento UNI/PdR 69, 

UNI/PdR 70 e UNI/PdR 71 in norma. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Presidente, delibera di nominare 

l’ing. Maria FREDA, iscritta alla Sezione A dell’Albo, settori civile e ambientale - industriale - 

dell’informazione, al nr. 1917, rappresentante di questo Ordine per la partecipazione all’Organo Tecnico, 

codice UNI/CT 043/GL 5, con nome “organizzazione e gestione della sicurezza della Commissione UNI/CT 

043 - Sicurezza della società e del cittadino”. 

Il Presidente comunica che il CNI con circolare nr. 280/XX Sess./2025 ha reso noti i Regolamenti delle attività 

aggregative, e le relative modalità di iscrizione, previste nell’ambito del 69° Congresso Nazionale degli Ordini 

degli Ingegneri d’Italia. Il Consiglio ne prende atto. 

Il Presidente nel ribadire che il Congresso Nazionale degli Ordini degli Ingegneri d’Italia quest’anno si terrà 

ad Ancona e Macerata dal 13 al 16 ottobre 2025, comunica che con circolare nr. 287/XX Sess./2025 è stato 

trasmesso dal Consiglio Nazionale degli Ingegneri il relativo Regolamento del quale illustra i dettagli; ritiene 

pertanto opportuno, come di consueto, avviare una indagine tra i Consiglieri per recepire le disponibilità alla 

partecipazione, da acquisire entro il 18 maggio prossimo. Il Consiglio, ascoltata la relazione del Presidente, 

rilevata la necessità di procedere alla organizzazione fattiva della partecipazione dell’Ordine degli Ingegneri 

della Provincia di Avellino al 69° Congresso Nazionale, delega il Vice Presidente PISANO ed il Consigliere 

CASALINO ad acquisire preventivi ed altre informazioni utili per la su menzionata partecipazione. Inoltre 



 

 

individua sin da ora come partecipanti in qualità di Delegati i Consiglieri PISANO, CASALINO, SARNO, DI 

PIETRO, LI PIZZI. Tali attribuzioni saranno confermate o saranno oggetto di nuova discussione in Consiglio 

in base alle disponibilità alla partecipazione al Congresso dei su indicati Consiglieri che dovrà avvenire, come 

su riportato entro il 18 maggio prossimo, tramite PEC. 

PUNTO 10 

Nulla da trattare. 

Del che è verbale che si chiude alle ore 20:55. 

 

Il presente Verbale è redatto ai sensi dell’art. 13 del vigente Regolamento delle attività del Consiglio e, quindi, 

le determinazioni adottate nella presente seduta del Consiglio sono immediatamente esecutive e valide. 

 

        IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

          (ing. Claudio CASALINO)      (ing. Giovanni ACERRA) 


